

体育

●专访

来广州城队6年成为本土标杆 陈志钊:只要稳定发展,就会越来越好

1

第一次来越秀山 还是小学生

问:童年时有没有想过在越秀山为广州队比赛?
答:从小喜欢踢球,但那时距离职业球员还很遥远,所以根本没法想那么长远,只想着好好训练。那时身边踢球的人也不算很多,小学时一个班大概就五六个男孩踢球吧。我当时比较喜欢的本土球员就是彭伟国,他的技术很好,但我没有特别模仿过他,毕竟那时比赛看得不多。

问:小时候来过越秀山看比赛吗?

答:第一次去越秀山看球还是小学生,大概十一二岁吧,我记得看的还是国家队的比赛。

问:第一次在越秀山比赛,是什么时候?

答:应该是2014年吧,当时我代表国安来越秀山,对手是富力。

问:少年时代为何一直在外面踢球?

答:上中学的时候,广州队没相中我,就自己找出路去了上海,在申花梯队待了一年半。当时,因为年龄不够,我也没能上申花一队,后来就去了香港。再后来,朱指导(朱炯)就带我去了南昌,朱指导在申花梯队时带过我。

2

在巴西, 足球是非常重要的事情

问:2012年留洋巴西,是个怎样的契机,为何选择去南美?

答:其实就是经纪公司运作。当时,大家都觉得去欧洲踢球没那么容易,所以有这个机会也挺难得的。我个人也了解到科林蒂安在巴甲是水平很高的球队,所以我认为去巴西也可以提升自己。

问:在巴西的第一年为何选择200号?

答:巴西联赛的号码管理很宽松,甚至可以每场都换号码。我第一年选200号,是因为那是华人到巴西的200周年,有一定纪念意义。第二年我就换了正常号码,35号。内马尔在桑托斯也曾穿过200号,纪念代表球队出场200次。

问:中超的巴西外援中,有没有谁是以前就在巴西认识的?

答:科林蒂安是比较有名的球队,后来队里有很多人都来中超踢球了。奥古斯托(国安)、保利尼奥(恒大)、拉尔夫(国安)、保罗·安德烈(申花)、吉尔(鲁能)和帕托(天海)都效力过科林蒂安,他们很多人来中超之后都还叫出我的名字。可能是因为中国人去巴西踢球比较受关注吧。

问:巴西联赛是怎样的制度?

答:巴西球队一线队有30多个人吧,但球员流动性比较大,转会非常频繁。而且比赛密度很高,基本上都是一周两场。而在全国联赛的赛季结束后,还要打州联赛,类似于省联赛这种吧,从1月到4月,也有升降级。打完州联赛,之后再打新赛季的全国联赛。

问:从职业球员角度出发,感觉巴西的足球文化是怎样的?

答:在巴西,足球是一件非常重要的事情。用他们的话来说“除了上帝,就是足球”,而球王贝利就是足球的代表。巴西人,不一定都踢球,但无论男女老少,都会有自己的支持的球队,可以说足球就是巴西人的生活常态,周末一起烤肉看球是一种习惯。

问:中国球员和巴西球员会有哪些不同,主要体现在哪些方面?

答:其实,最大的不同就是巴西的比赛会比中国多很多,而且在巴西踢球的人也很多,青少年的普遍水平都很高。我近距离看过内马尔踢球,很有特点,至少要两个人才能防住他。



■2015年12月22日,广州富力俱乐部(即广州城)官方宣布与北京国安陈志钊正式签约。这位广州小伙也终于回到了家乡球队效力。

3

富力一直比较注重进攻, 希望给观众好看的比赛

问:从2016年就来到富力,能够在富力这么久的原因是什么?

答:因为稳定吧。最现实的原因就是没有欠过薪,对球员来说这是很重要的一点,有稳定的保障才能照顾好家庭,而且球队氛围也很好,我们可以专注于足球。

问:在国安效力两年后收到富力的邀请,有没有犹豫过?

答:国安和富力的关系一直很好,然后国安也愿意放人,三方很快就达成一致,有机会回家乡踢球,我也很高兴。

问:在富力,曾一度从边锋转型后腰,位置上的变化,适应得快吗?

答:还可以吧,因为富力是传控打法,我在中路也比较适应。其实,我并不是在汪嵩走了之后才改打中路的,之前一个赛季的后半段有人受伤,我就已经打过一段时间了,效果也还不错。

问:今年是效力球队的第6个赛季,会考虑在富力挂靴吗?

答:老实说,目前还没详细想这件事,因为这也不是我个人就能决定的,不能说自己想在哪退役就在哪退役。如果有一天感觉自己能力达不到要求了,那就会退役吧,顺其自然。

问:在富力这些年,印象最深刻的比赛是哪一场?

答:2016年,客场5:4击败重庆,我最后进球绝杀对手,当时可能也是因为两队没有保级压力,都想赢球,所以就打得特别开放。还有2018年的揭幕战,是广州德比,我们在天河5:4赢了恒大。其实,富力一直比较注重进攻,希望给观众好看的比赛。

问:2017年夏天曾长期被停赛,当时的情绪如何,还记得吗?

答:当时是主场打上港,因为推搡奥斯卡,我被停了7场。那一天,很多人都被重罚了,奥



斯卡停8场、傅欢6场、李提香也被停了5场。我现在还记得很清楚,因为我先动手推了一下,不过停赛期间情绪也还好,毕竟停赛不代表以后都不能踢了,所以还是想着保持好状态。如果以后再碰上这种情况的话,我还是会冲上去,但肯定不会动手了。

问:富力俱乐部即将迎来成立10周年,对此有什么话想说?

答:富力是一支稳定的球队,不管未来有多长,十年二十年甚至一百年,只要能够稳定地发展下去,俱乐部肯定会不断地进步、会越来越好。

问:2021赛季,个人目标是什么?

答:肯定是希望帮助球队赢得更多比赛。因为现在这种赛制存在很多变数,不像以前那样确定知道会打满30轮。正因为变化比较大,所以就希望尽可能赢下更多比赛。

问:前5轮2胜2平1负,对球队的表现是否满意?

答:球队现在比较团结,所以整体上还比较好。就我个人来说,肯定还是要提高状态,毕竟比赛密度比较大。第二场打重庆队,我上半场有个包抄空门的机会没打进,其实球过来有点飘,就是刹那间的事,所以没处理得很好。不过中场休息的时候也没过于懊悔,因为想太多会影响下半场的发挥。下半时一开场,我就进球了。

问:从去年开始,联赛就变成了赛会制,生活过得怎样?

答:封闭起来有点像以前梯队的样子。会想家人,只能视频,但也没办法,所以无聊的时候会看看书,跟队友聊聊天、喝喝茶。现在是夏天,医务人员要顶着高温、暴雨给市民做核酸检测,很敬佩医务人员,也非常感谢医务人员的付出。

问:国家队突然被迫奔赴西亚,富力队长唐淼随队出征,有没有什么寄语?

答:平时球队打客场的时候,我都是和唐淼住一间房,关系非常好。唐淼去国家队集训的时候,我们在私底下也有聊过,希望他在外照顾好自己,为国争光多加油。



Profile 人物档案

“番禺球王”陈志钊

1988年3月14日出生于广州市番禺区,现效力于广州城(富力)足球俱乐部。

陈志钊2010赛季首次参加中超联赛,打入9球,成为南昌衡源保级的头号功臣,随后陈志钊历经留洋,2014赛季回归中超赛场效力于北京国安。2013年3月13日首次入选中国国家队。

■VCG供图